高校行政管理存在的问题及对策研究

徐崇钊

(延边大学 吉林•延边)

摘 要:高校的办学宗旨就是为了更好地培育学科人才,提升科研水平,服务于国家,服务于社会。行政管理工作主要负责处理日常行政事务,而高校的教育功能、社会功能是否能够有效实现,取决于行政管理效率能否满足基本需求。本文从高校行政管理的重要性出发,分析我国高校行政管理的问题,并提出几点对策。

关键词:高校行政管理;重要性;问题;对策

一、高校行政管理的重要性

1.高校行政管理为高校管理改革提供重要保障

在新时期,我国高校响应国家号召,近年来也在不断地摸索、获取发展之路,在人员、机构的精简问题上稍有起色,但总体来看改革仍存在着一定的进步空间。因此,必须从行政管理人手,提升高校管理改革的实效性。

2.高校行政管理是打造高校品牌的重要手段

高校的行政管理工作具备以下职能:培育职能、科研职能以及服务职能。其中,服务职能是建立在培育、科研两大职能有效发挥的基础上的,是高校与外界沟通的桥梁。若行政管理不能满足科研和教育的需求,会造成高校服务功能弱化,使高校的名誉、形象受到影响。所以,行政管理是提升高校外界形象、打造品牌效应的有效手段。

3.高校行政管理为高校持续发展奠定基础

各地教育水平均有着不同程度的发展,各高校也同样面临着一个重要问题,即竞争力问题。行政管理是高校教育管理的基础,其管理效率直接决定高校的竞争力,也是高校持续发展的保障,因此,加强高校行政管理能力是十分必要的。

二、我国高校行政管理存在的问题

1.管理松懈、体系滞后

就现状而言,我国高校行政管理体系严重滞后,规章制度虽然井井有条,然而严重缺乏制度活力,利用按期完成考核指标的方式来规范人员行为,无法发挥行政管理者的创新创造能力,挫伤了管理人员的工作热情。如此,管理人员只是按部就班地完成常规任务,服务质量严重下降,加之个人竞争意识不强,导致行政管理工作难以有效开展。

2.行政管理职权弱化

一直以来,我国高校行政管理奉行集中化的管理 机制,机构、部门、人员的所属权责较为明确,其框架类 似"正三角",即权力的分配由上至下、由高至低逐渐衰 减。该管理机制体现了高校行政管理的严谨性、规范性,然而其产生的问题也是十分明显的:上级掌握行政管理的实权,工作人员面对上级管理者唯唯诺诺,行政部门职权日益弱化,影响行政管理决策的科学性与民主性。再者,上级权力过大,致使人力物力等资源无法做到合理分配,教育教学、科学研究等核心工作也会因此大受影响。

3.机构交叉重叠、人员分配不合理

目前,我国高校行政管理的人员、机构设置十分不合理,相关职能、责任并未落实到具体的部门与个人。比如,多个部门同时参与某项事务处理,日后如涉及责任追究,由于涉事部门较多,工作人员互相推卸责任,类似事件均会造成行政管理效率低下。当前,我国各大高校不断扩充生源,事务繁多、环节复杂,行政管理机构的规模也在壮大,如若不能在短期内解决机构、人员的职能分配问题,将加剧高校行政管理的难度。

4.管理手段陈旧、效率低

我国高校行政管理手段过于陈旧、传统,管理队伍 习惯按照老思维、老办法去处理新事务,很多管理人员 缺乏创新精神、缺乏竞争意识,对新理念、新知识、新思 想缺乏充分认知。而行政管理任务量大、事务复杂、范 围较广,传统行政管理手段效率差、水平低,无法满足 当前的工作需求。

5.行政管理缺乏足够重视

高校的教育教学能力和科学研究水平能否得到有效提升,往往取决于基础工作的落实程度,可见行政管理是教学与科研的重中之重。我国高校历来重视教学和科研的投入,行政管理处于被"冷落"的位置,其所需人力物力均难以达到工作要求,特别是行政队伍的整体素质仍需进一步提升。

三、提升高校行政管理效率的对策

1.增强效率理念,重视行政管理

长期以来,我国高校行政管理人员形成了"等、靠、要"的工作思想,影响着行政管理效率的提升。为此,

20187 行政事业资产与财务

47

要改变这一现状,必须对行政管理给予高度重视,让"效率"成为一种理念、一种文化,植根于管理人员心中,在意识、行为上做出应有的改变。通过精品课程学习、高校管理研讨、行政思想教育等形式,确保行政人员意识到高校行政管理需要应对全球化、市场化的挑战,应实现科学管理,切实加强行政管理水平。

2.行政管理体系的健全与创新

行政管理工作要符合精益求精的原则,要改变机构部门臃肿、职能交叉这一问题,冗余人员及相关部门要做到精简高效,部门之间、人员之间要明确具体职责,并加强合作交流,建立良好的协作机制。

同时,上级管理者要"放开"权力,为行政管理团队 提供一个相对宽松的工作空间,任何制度的更改与设立,都要做到集思广益、献计献策,采纳行政管理机构 及相关部门的合理建议;制度的落实需要行政队伍亲 自完成,通过制度规范个人行为,并加强对彼此的管 理、监督,确保行政管理人员不断深化法律观念。此 外,要创新多种工作制度,比如文书制度、激励制度、干 部值班制度、责任制度等,将敷衍、搪塞、推卸等不良行 为根除,防止权利泛滥、责任不明等现象发生。

3.加大管理队伍建设力度

高校领导在行政管理工作中扮演着举足轻重的角色,其管理水平及其管理素养是高校行政管理成败的关键所在。完善行政管理队伍结构,加强高校教育管理的实效性,确保决策科学合理。提升管理者的行政素质,使行政管理机构健康、持续运作,提升办事效率。负责制定行政管理人员素养建设、业务培训等活动项目和制度内容,真正发挥领导的带头作用。

加大行政管理团队的建设力度,结合高校行政管理现状来看,通过完善并落实激励措施,可最大限度激发行政人员的工作热情。行政管理是高校教育管理的基础、保障。教育竞争国际化、全面化,高校为提升自身竞争力、彰显行政管理成效,必须从行政队伍的素质人手,提升他们的业务能力和文化水平,能够运用理论知识解决实际问题。再有,行政管理效率与团队的知识能力、专业能力以及实践能力有着直接的联系,其人员结构配置要合理化,方能真正提升行政效率。

4.加快行政管理信息化建设

高校行政管理要做到推陈出新、与时俱进,对现代 化管理模式进行分析认证,可使用信息技术提升管理 效率。行政管理信息化指的是利用计算机或其他电子 技术完成常规管理工作,基于计算机强大的系统处理 能力,确保行政管理精确、无误、便捷、效率,可解决一 直以来高校行政投入大于产出的难题。行政管理工作 当前存在的困境与不足,需要信息技术予以完善,比如 建立行政信息库、搭建校园网以及传真设备等,大力应 用现代化科学技术,可有效缓解行政管理人员的压力, 利用信息共享功能,确保行政机构与各部门迅速完成 信息交流,提升办事成效。高校要着眼于实际,从自身 实际条件出发,循序渐进地增设管理设施,在一定期限 内实现信息化、现代化办公水平的提升,使之满足行政 管理体系、制度革新的需求,确保行政效率快速提升。

5.绩效考核的构建与完善

国内外高校在面对提升行政效率这个问题时,通常会考虑到管理成本与效益产出二者之间的关系,如何使用激励手段来提高效率,可通过以下方式进行。第一,考察行政管理部门及其工作人员一段时期内的工作情况,考核工作人员是否遵照职能需求来完成工作,以及工作效率,这种方法称之为行政职能测试。第二,不同因素对高校行政管理产生深远影响,如成本、体系、制度、手段以及人物力资源等,每种因素都具有特定的属性与作用。首先将因素进行项目区分,并设置具体分数,例如考核A人员时,将所有项目分数累积相加,得出总数即效率值,人员各项目分数由部门领导、部门成员及相关部门协作评测,目的是体现出考核评价的公正性,这种方法称之为因素考核法。绩效考核激发了行政管理的效率、活力,可强化行政管理人员的服务意识、创新意识和竞争意识。

6.合理调配、流动,实现人员与岗位的最大协调

确保行政人员充满干劲、力争上游,就要切实考虑 到人员自身利益。合理使用激励政策,结合行政人员 的业务能力差异以及行政管理工作具体性质的不同, 严格落实层次化管理体系,当岗位人员通过考核标准、 具备晋升条件时,行政部门管理者要合理安排岗位调 配;当岗位人员无法通过考核测试,则说明人员素质有 待进一步加强,需进行待岗培训、深造,再次达到考核 指标后方可允许上岗。通过这种方式,确保人才真正 符合岗位需求,有利于激发行政人员的潜力。

参考文献

1. 苏明. 关于提高高校行政管理效率的研究. 赤子, 2015(9).

2.陈远.互联网时代高校行政管理改革创新.经营管理者,2016(3).

3.张礼超.高校行政管理执行力建设的伦理思考.遵义师范学院学报,2015(3).

4.张艺.提升高校行政管理人员素质的途径探究.教育教学论坛,2016(33).

5.梁文富.管理方格理论视角下提升高校行政管理人 员素质的途径研究.襄阳职业技术学院学报,2016,15(2).

(责任编辑:王文龙)